

MAGYAR KÜRIR.

N^r. 21.

Indult Bétsből, Kedden, Mártzius' 15-dikén, 1831.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Gróf Török Bálint Urat, a' Fiumei Kir. Kormányshéknél eddig Conceptualis Practicánst, a' Magyar Kir. Helytartó Tanáshoz betsületbeli Concipistává kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Scherz Filep Urat Posonyi választó Polgárt és Kereskedőt a' belső országi kereskedés gyarapítása által szerzett érdemeinek tekintetéből, Kir. Adomány levelében, Arad Vármegyében Vaszoja nevű jószág birtokosává kegyelmesen kinevezni, 's egyszersmind ötöt férjfi és leány ágra kiterjedő Magyar Nemességgel ezen hozzáttétellel, hogy magát Vaszojáról mint nemesi birtokáról nevezhesse, megajándékozni.

Tegnapelőtt Mártz. 15 dikán tartotta itt Betsben Hertzeg Erba Odescalchi Szeremi és Ceri Hertzeg 's a' t. Ő Felsegének a' Magyar Királynének Fő Udvari Mestere, Ts. K. belső titkos Tanátsos Úr, házassági egybekelését Fő Mélt. N. Vásonkői Gróf Zichy-Ferraris Ferentz Ts. K. Kamarás, és belső Titkos Tanátsos és Győr Várm. Fő Ispánya Ő Exja leányával Henrika, Mária Karolina Gróf Kisasszonyal.

F r a n t z i a O r s z á g.

Páris Mart. 5-kén Báró Humboldt Berlinből Párisba megérkezett. Megérkezése után másnap audientziája volt a' Királynál, és délben szerentséje a' Királyi Familiával ebédelni.

Besson Ur, Metzi Püspök, a' mint a' Journal du Commerce írja, elűnt megyéjéből.

Real Apát Ur, kivel Febr. 19-kén Párisban a' Sevres Utszában néhány dühös emberek igen rútúl bántak és rajta sebet is ejtettek, Febr. 22-kén a' törvényszék előtt megjelenvén kegyelemért esedezett azoknak, kik őtet olly embertelenül megbántották. De minthogy a' dolog már a' törvényszék előtt forog, kérését a' nyomozó bírák nem tellyesithették.

A' Belső Minister parantsolatjából a' megyékbe 150,000 darab puskák elvitettek és a' Nemzeti Gárdának kiosztatnak. Egyszersmind a' Fő-Ispányokhoz és a' megyékben kommandirozó Generálokhoz parantsolat ment, hogy a' mostani rekruta szedéskor a' Városokban és falukban a' nemzeti gárdát mindenütt megmustrálják, és miben létéről az Igazgatóshékhöz tudositást küldjenek.

Egy Kir. Rendelés, a' Tengeri Ministernek előterjesztésére, mind-

azokat a' megszaporitásokat, mellyek a' tengertúli Frantzia gyarmatokban, névszerént Martinique, Guadeloupe, Cayenne, és Bourbon Szigetekben, a' fekete színű embereknek polgári jussait nyomták, eltörli, és a' feketeiket a' fejérekkel egyenlő polgári jussokban részesíti.

T ö r ö k O r s z á g.

Konstántzinápoly Febr. 10-kén. Itt folyvást tsend és nyugalom uralkodik. A' Porta használja a' békességet sokszoros javításoknak béhozására, a' belső Igazgatásnak némelley ágaiban; igyekszik kiváltképpen a' kereskedést és munkásságot eleveníteni, és a' Rájának (nem-mohamedanus jobbágyoknak) állapotját könnyíteni. Reményli, hogy ez által a' kiköltözésnek, melly az utolsó Oroszháború olta nagyon erőt vett, nem tsak eleit veheti, hanem sokakat a' kivándorlottak között meg is téríthet honnjokba, a' mire némelley tartományokban már valósággal példák vannak. Ilyen gondolatoktól vezéreltetve a' Szultán a' napokban a' Jerusálemi Pátriárkának, — hogy bizonyos sürgető tartozásait és adóját lefizethesse — fél milliom piasternyi pénzsegedelmet adott, és ezt a' summát kész pénzben a' Görög Patriarchatushoz oda küldötte. — Jóval nagyobb summát (mintegy 4—5 milliom Piastert) Rumeliába és Bulgariába küldött a' Ráják között kiosztattatni, kik az utóbbi háború pusztításaiban legtöbb kárt szenvedtek, hogy faluikat újra felépíthessék, harmokat vehessenek és vetni való gabonát szerezhessenek.

Szulimán Basa Kándiai Szeraszkir és Kormányozó, minekutánna e' Szigetet a' Porta az Egyiptomi Vice Királynak Mehemed-Ali Basának adta és ő azt már birtokába is vette, visz-

szajött Jan. 28-kán Konstántzinápolyba. A' Görög Patriárcha megszöllittatott, hogy Kándia Szigete számára egy Érseknek és több Püspököknek választásáról gondoskodjék, és az erre alkalmas férfiakat a' Portának nevezze meg. — Athenenek és Negropontnak által adásáról (a' Görögöknek), még semmit nem tudunk.

A' kevés napok mulva békövetkező Ramazán böjtre nézve, a' Szultán a' Ministereket és Nagyokat a' böjti hónap alatt szokásban lévő nagy költséggel járó Estveli vendégség adás alól az idén is felmentette.

A' Katholikus Örményektől Püspöké választatott Örmény Pap Don Nurids on, tavaly November elején Rómából, hol a' Püspökségben megerősített, megérkezett Konstántzinápolyba. De a' Porta ötet elesmérni nem akarta azon okból, mivel az Örmény Nemzet, midön ötet tavaly elválasztaná, az első megerősítést Rómában (és nem Konstántzinápolyban) kereste. Don Nurids on azért kinyilatkoztatta az előkelő Örményeknek, hogy ő, a' békességnek szeretetéből, kész a' Püspökségről lemondani. Az Örmények új választáshoz fogtak, és magoknak Főpásztorrá Örménykatholikus Pap Giacomo della Valle Urat (ki Rómából nem régen tért haza Konstántzinápolyba) választották. Az újonnan választott Püspököt nem késedelmezett a' Szultán megerősíteni és Jan. 21-kén egy Nagy Uri Berat vagy Beiktató Diploma által új tisztjében megesmérni. Az új Püspöknek már egyéb nintsen hátra, hanem, hogy a' Szent Szék által is annak módja szerént megerősíttessék. — Így tehát a' Katholikus Örmények szabadok valahára a' Schismatikus Patriarchanak minden befolyásától és függetlenek minden más Vallásbeli Felekezettől a' török

birodalomban. El vagyon érve a' jóltévő resultatum, a' mi mellett a' Katholikus Hatalmasságok, és főképpen Austria, munkás közbenjárók voltak, darab idő ólta.

Szárdiriai Királyság.

A' Szabaudiai Hertzegségnek Kormányozója Marquis d' Oncieux Febr. 27-kén több helyekről bizonyos tudósítást vett felőle, hogy némelly Piemonti Kibujdostak és más szerentsekergetők, kiket az elsők magokhoz Lyonban verbuváltak, Szabaudiába béütni és itt a' népet felzendíteni szándékoznak. A' Marquis azonnal kiküldött egy csapat katonaságot a' határra a' dolog mi-benlétének megtekintésére, és egyszersmind minden készületeket megteve ezeknek a' lázzasztó pártos Seregeknek, ha a' Szabaudiai földre belépni mérészlenének, semmivétételekre. — Egyébaránt Marquis d' Oncieux azt már régebben tudja, hogy némelly Frantzia Országban tartózkodó Piemonti kibujdostak (ugyan azok, kik 1821-ben a' Piemonti Zendülésnek fejei és részesi voltak) a' határszéleknél gyülekeznek, és az Országba fegyveresen béütni akarnak, hogy a' népet fellázzaszszák; a' honnét már Febr. 24-kén egy Proclamatiot bortsátott ki a' Hertzegség lakosihoz, mellyben felszóllítja őket, hogy Eleiknek példája szerént mutassák meg, hogy Szabaudia nem az az Ország, hol pártosok és árulók találkozhatnak.

Turin Mart 2-ikán. A' Király, Szabaudiából jött tudósításoknak következésében, kívánván ama Hertzegségbe-li hű jobbágyainak új bizonytságot adni jóindulatjáról, és meglévén felőle győződve, hogy azok szerentséseknék fogják magokat tartani, ha a' jelen pillantásban Felséges házának egy Hertzegét

magoknál láthatják — megengedte Carignan Hertzegnek tulajdon kérésére, hogy Szabaudiába elmehessen. Ennél fogva a' nevezett Hertzeg Mart. 2-ikán Turinból elútazott Chamberybe.

Ö Fge a' Szárdiriai Király, ki Ö Fgét az ifjú Magyar Királynét Majlandig elkísérte, onnét való visszatérésekor megbetegedett, de most már gyógyuló félben van.

Pápa Birtoka.

Róma Febr. 24-dikén. Kardinál Benvenuti, kit a' Szent Szék az Apeninus hegyén túl fekvő fellázzadt tartományokba a' tsendnek és rendnek helyre állítására kiküldött, pártosok által Osimoban elfogattatott. — A' rendes katonaság a' Városból kiment a' pártosok elibe, kik már Ponte Feliceig (egy kis mértföldnyire Civita Castellana-tól) előnyomultak. A' mi katonaság Rómában maradt az arra is kevés, hogy a' rendes Őr-szolgálatot végezhesse. A' honnét a' Status Titoknok Kardinál Bernetti szükségesnek látta a' polgári gárdának megsaporítását. Minden lakosok 20 és 60 esztendők között (kivéven a' Papokat és a' dologtételből élő napszámosokat) tartoznak most már fegyvert fogni. „Alig képzelheti az ember — így szöll itt a' Diario di Roma — minő buzgósággal sietnek minden Rómaiak, vének és ifjak, kik a' Szent Atyának atyai igazgatásához elevenen ragaszkodnak, kiki a' maga kerületének Ezredeséhez, hogy magát a' polgári gárda laistromába be írassa.“

A' Római Diario Febr. 23 káról, több rendbeli Végzéseket és rendeléseket közöl. Ezek közzül egyik a' Só árrát (fontját egy Bajocchoval) lejjebb viszi, és az Őrlő vámot felényire leszállítja egy másik a' közönséges gyüleke-

zéseket — jól lehet Ő Szentsége örömmel és megindulással látta (Febr. 22-kén) a' Római nép szeretetének kifakadását és ömledését — jövendőben megtiltja, mivel az ilyen lármás gyülekezések ritkán esnek meg kisebb vagy nagyobb rendetlenség nélkül.

Róma Febr. 26-kán. A' lázzadás nagyon erőt vett a' tartományokban. Rómának minden fegyverfogható férfiai fegyvert ragadtak a' Fejedelmi székek és Vallásnak oltalmazására a' pártosok ellen. Travesterenek (a' város egyik népes tizedjének) polgárjai 24 dikben délután Követséget küldöttek fel Ő Szentségéhez azzal a' kéréssel, hogy az ő zászlókat méltóztassa felszentelni és megáldani. A' Szent Atya tellyesítette kéréseket. — Kardinál Cristaldi Febr. 25-kén megholt.

A' Müncheneri Politiche Zeitung Mart. 7-kéről, a' következő tikkelyt adja: „Azt gondolhatná az ember, mikor a' német Ujságokban *) némelly tudósításokat olvas Rómából, hogy a' Pápaságnak nints egyéb gyámola a' babonaságnál és a' pénznél. Minthogy tudniillik a' Keresztyén világ fő városában vagyon még egy nép, kit vallásos intések meghatnak, és a' kire egy jó predikatio (s Rómanak nem egy két első nagyságú Predikatorai vagynak) nagyobb benyomást szerez mint a' hosszúfeteség az úgy mondatott társaságos Interestészekről 's több a' féléről; egyszóval ki, ha véle a' vallásról beszélsz, jobban és értelmesebben tudja mit tégyen az, mintha néki a' Civilizatióról, Időlelkéről 's a' t. a' fél század olta módi-

ban forgó tzipra kitételeket emlegeted; azt hiszik némelly emberek, hogy a' nem lehet egyéb babonaságnál, a' mi Rómában a' törvényes rendet még feltartja. Hogy azoknak az Olasz Szabadsághíjainak Civilizatiojáról mutatóban egy kis darabot adhassunk, ímé ide teszszük közönséges Ujságlevelekből a' tudósításokat arról a' rút velebánásról, mellyet nálok és tölök Kardinál Benvenuti szenvedett. Ezt a' Kardinált a' Szent Szék kiküldötte, hogy a' megtévelyedtek szívét a' Vallás szózatja által térítené vissza a' kötelességre, de Oberster Sercognani, Osimoban őtet feltartoztatta és foglyává tette. A' fogoly Kardinál Bolognaba vitetett. Mindenütt, a' merre vitték előre híre volt terjesztve, hogy őtet a' Status Titoknok a' fellázzadatok ellen küldé ki annak a' szoros keménységnek és hidegvérű fortélyosságnak gyakorlására, mellyel a' feljebbi esztendőekben a' Frosinonei haramját kitudta irtani; hogy annál fogva egyetértésbe tette magát a' Papokkal, barátokkal, és Jesuitákkal, kiknek kezébe láthatatlan fegyvert akar játszani; hogy mindennek, ki egy Liberalist megöl, 40 esztendei Indulgentiát ígért; hogy mintegy 100,000 Cigarrót megmérgeztetett, és sok Jesuitáknál mérges Tsokoládét és tzipros miveket találtak; 's a' t. 's a' t. Ez a' hamis lélekkel költött és álnok szorgalmatossággal terjesztett mende monda, Olaj volt a' tűzre. A' bús nekikeresedés mindenütt közönséges volt a' népnel. Benvenuti hihetően nem jutott volna el elevenen Bolognaba, ha egy Riva nevű ember nem lett volna. Ez az ember a' feljebbi esztendőben a' Carbonarismusért 21 esztendei rabságra volt ítélve. A' fogságot darab ideig San Leo Kastélyban űlte. XII Leo szabadsággal megajándékozta. Azután vijj-mester lett, míg nem a' minap

*) A' Müncheneri Ujság ezt a' tikkelyt az Augsburgi Közönséges Ujságnak egy Bolognai Levelezőjétől vett tikkelye ellen intézi.

Oberster Sercognani, ki ötet mint derék katonát Eugen alatt esmértemagához venné és tiszté tenné. Riva előre ellátván a' veszedelmeket, mellyek a' Kardinált fenyegetik, magát néki kísé-
 röül ajánlotta. Az útban Osimótól Bolognaig sokszor egyedül néki köszön-
 hette életét a' Kardinál, mivel mindenütt vitézül oltalmazta. Riminiban a' dühö-
 sek olly veszetek és vakok voltak, hogy Benvenuti már minden reménységet
 elvesztette életéhez. Rivát magát is kö-
 vekkel hajigálták és megsebesítették. Bolognából kocsikon és lovon sokan ki-
 mentek eleibe a' félelem által szüntelen
 szorongatott fogolynak. A' nagy útsza-
 kapujánál a' néptsoport minden bėjövő
 kocsikat megállított, azt hívén, hogy Ő
 Eminentziáját titkon akarják a' városba
 hozni. Ment is valósággal parantsolat
 Rivához, hogy a' Rakasnál (a' Ven-
 dégfogadóban) maradjon éjfélig. De azért
 el nem oszlott a' nép a' kaputól, de sőt
 inkább sokasodott, és hihetően — hogy
 az áldozat el ne bujhasson baromdűhe
 elől — kész lett volna másnap reggelig
 is ott várakozni. Azonközben Riva, ki
 a' veszedelmet a' Rakasnál olly nagynak
 látta, minél nagyobb Bolognában
 sem hihetett, megindult onnét estvele-
 déskor a' városba. Dragonyosok és lo-
 vas polgárok kísérték a' kocsit. Midőn
 azomban hirtelen megjelenne a' város
 kapujánál, a' dühösen előtolakodó nép
 között olly rettenetes kiabálás, füttyö-
 lés, szitkozódás, és hajigálás támadt,
 hogy még azok is irtóztak bele, kik ma-
 gok is köztök voltak. Benvenuti resz-
 ketett, Riva menyre földre kérte az
 embereket, a' kísérők hátra tartoztaták
 őket. A' Kardinál inkább halott mint ele-
 ven vala, midőn a' Palotánál a' kocsiból
 kivették, és abban a' pillantásban Ge-
 neral General Grabinski egy tsapást

kapott, melly a' fogolynak volt szánva;
 és midőn a' sokaság kezdene a' palotába
 is bétolulni, Pio Sarti az ajlóba állott,
 és melljét megmezítelenítvén kiáltott,
 hogy azt szúrja elebb keresztül, a' ki
 a' Kardinálnak életére fenekedik. Ez a'
 hidegvérűség imponált a' népnek, és las-
 san lassan ki hagyta magát hajtatni. A'
 Kardinál beteg.

Ferrara Mart. 6-kán. Az Austriai
 Seregek Ts. K. Feldmarsal-Lieut. Her-
 tzeg Bentheim vezérlése alatt (kit Ge-
 neral Báró Frimont az Olasz Ország-
 ban fekvő Ts. K. Seregeknek fővezére e'
 végre kiküldött) Mart. 6-kán reggeli 4
 órakor keresztül menvén a' Po vizén,
 Ferrara városát és várát minden el-
 lentállás nélkül elfoglalta, és Ő Szentsé-
 génék XVI Gergely Pápának nevében
 egy 3 személyből álló ideigleni Kormány-
 széket állított Baratelli, Crispi és
 Trotti Urakból, kik a' Szent Szék
 Pro-Legatusának megérkezéséig az Igaz-
 gatást vigyék.

Parma Mart. 4-kén. A' Fioren-
 zuolai történet (l. M. K.) itten nagy
 rémülést okozott. A' pártos Ideigleni Kor-
 mányszék a' Quastallai Püspököt és
 Elölülő Mistrali Urnak a' fiját elfo-
 gatta mint kezeseket azokért a' pártos
 foglyokért, kik az említett történetkor
 az Austriai katonáknak kezébe estek.

Martz. 13-dikán az a' tudósítás ér-
 kezett Bétsbe Kurír által, hogy a' Ts.
 K. Sereg előljáró osztája Modenába bé-
 ment Martz. 9 dikén, mellyet, valamint
 Ő Kir. Hertzegségét is a' Modenai Her-
 tzeget az egész nép tapsoló örömmel fo-
 gadta. Azon tsekély ellentálláson kívül,
 mellyet seregeinknek Novinál az Insur-
 gensék tettek, Seregeink többé utjok-
 ban legkissebb akadályra sem találtak.

L e n g y e l O r s z á g.

Lengyel határszél Mart. 4-kén. (Egy Berlieni Ujságból) Az Orosz tábor elhagyta fekvését Prágánál, és két részre oszolván, egyik fele Plocknál (Varsótól 15 mföldnyire éjszaknyúgotnak) Feldmarsal Gróf Diebits vezérése alatt, másik fele Goránál (Varsótól 5 mértföldnyire délnek) fog a' Visztula vizén keresztül menni. — Pulavynál a' keresztüljárást Febr. 26-kán a' Lengyelek újra elvették, és mind Pulavy mind Kazimierz városokat visszafoglalták. Az a' kis Orosz Sereg, melly itt feküdt, a' nagyobbberőnek kéntelen volt engedni, magát mindazáltal vitézül oltalmazta. A' Varsóból Krakó és Zamosk felé vivő Országútak, (mellyeket a' feljebbi napokban a' Kozákok elfoglalva tartottak) ismét szabadok. Az Oroszok Radomban létek alatt, honnét őket Lengyel General Dvernizki kinyomta, 1500 új lengyel katonaköntöst és több ezer kaszákat és dsidákat megégettek. Azokból az Oroszoktól nyert sok ágyúkból, a' mikről a' Lengyel Ujságok annyit beszélnek, még eddig Varsó városa nem látott többet egy haszna vehetetlené lövöldözött Orosz ágyúnál. Egyébaránt sajnálva kell látni, hogy a' Lengyel ügy még most is talál újabb meg újabb védelmezőket. Így p. o. Varsóba megint egynehány ezer kasza-hordók érkeztek, és a' Krakói Vajdaság újra 3500 katonát ajánlott.

Varsó Mart. 3-kán. (Ugyan azon Ujságból) Túl Prágán a' Visztula jobb partján tsend uralkodik. Tsak néha néha hall az ember egy két puska vagy ágyúszót, mellyel a' miéink a' közel erdőkben fa-gajjakat szedő Kozákokat ijesztgetik. Feldmarsal Diebits eltávozott táborával, mellynek egyik részét éjszakra, másikat délre látták indulni. Az

Orosz Ts. Test őrző Seregek, kik Decemberben indultak meg Pétervárából, már véle vannak. Legalább annyi bizonyos, hogy annak némelly regimentjei Febr. 25-kén már velünk hartzoltak. Nevezetesen a' Vasasokat Bialolenkánál, és a' Gárda-Uhlanusokat Grochovnál látták. — Az a' híre, hogy Pultusknál most megint egy ütközett esett a' Lengyel és Orosz Seregek között. A' mi alig hihető, mivel ott nekünk Seregeink nintsenek; de azért igaz lehet, mert már tudjuk mindég minden Generaljainknak mozdulatát, miolta az új Fővezér General Skrzyneczki megtiltotta a' hadi tudósításoknak kihirdetését az Ujságlevelekben, kivéven a' hivatalos tudósításokat, de a' mik későbbre jönnek. — Okot e' tilalomra az adott, hogy az ellenség néha a' mi felfogott Ujságainkból sokat megtudhat.

A' Varsói Lengyel Ujság így ír: „Ellent nem állván a' szorongató helyheztetés, mellyben a' Haza forog, lát az ember még is a' fővárosban erős egészséges fiatal embereket, kik talán Antipathiában lévén a' Puskaapor gözzel, nappal az Iróasztalok mellé elbujnak, és estvéként Adjutansi frakban, vagy tisztii köpönyegben öltözve kardosan sétálgatnak. Ezeknek az ifjú Úratskáknak egész laistroma kezünkben vagyon, és mihelyt a' nékiek kiszabott határ idő eltelénd, ki fogjuk nyomtatni neveiket, kik akkorra a' tábornál nem lesznek.“

Milosnából az Orosz Főhadiszállásról Febr. 27-kéről egy Berlieni Ujság következő levelet közli: „Hertzeg Shakhovsko Febr. 24-kén megérkezik Belolenka hoz. Néki a' volt tzélja, a' vett parantsolat szerént, hogy magát az Orosz nagy táborral egyesitse. Ezen egyesülésnek könnyebbítésére a' 3-dik lovas Sereg kiküldetett eleibe. A'

Lengyelek, kik a' Febr. 19-iki és 20-iki tsatának elvesztése oltá, Prága alatt veszteglettek, 25-dikben reggel megindultak Hertzeg Shakhovskoi ellen, hihetően olly tzelből, hogy a' nagy tábortól elvágván rajta erőt végyenek. Gróf Diebits az ellenség szándékát keresztül látván, parantsolatott adott seregeinek a' közönséges megtámadásra. Gróf Rosen Serege nyitá meg a' hartzot, melly tsak hamar közönséges lett az egész lineában, és rendkívül való megátalkodással folytattatott. Kiváltképpen a' Centrumot fedező erdőnél, melly az ellenség fekvésének mintegy kultsa volt, igazi dühösséggel folyt a' hartz. Kétszer elnyertük az erdőt, és kétszer elvették meginttőlünk. A' Granatérosok, a' Vasasok az Ukraniai lántsások példás vitézséggel hartzoltak. A' viadal egész délutánnig szüntelen ennek a' tserjés pontnak birtoka felett forgott. Végre a' Feldmarsal parantsolta, hogy egyfelől Gróf Toll más felől General Witt az erdőt kerüljék meg oldalról. Tizenhat Bataillonak kellett előállani, hogy az erdőből az ellenséget kiverhessük. A' Lengyelek visszavonták magokat Prágához a' vár ágyuinak oltalma alá, és az egész tsata piatz — terítve sebesekekkel és holtakkal — miénk lett. Az a' fekvés Prága alatt, hová a' Lengyelek hátra vonultak, igen gyenge erejű volt. Ez az oka, hogy reggelt sem várván, még akkor éjjel keresztül mentek a' Visztula bal partjára. Jelesen megkülömböztette magát e' tsatában Printz Albrecht Vasas regementje, Meyendorf vitéz Oberster alatt, ki egy lengyel gyalog regementet majd tsak nem egész Prágáig űzött és 3 ágyút nyert. A' mi vesztességünket mintegy 4—5 ezer emberre lehet tenni, de az ellenségé igen sok, bizonyosan sokkal több, mert a' mi jóval nagyobb számú Artilleriánk mindég

Concentrice lött, ellenben az ő kissebb számú és gyengébb Artilleriájok tsak excentrice löhetett. Azonkívül 600 foglyokat nyertünk és három ágyúkat 12 Artilleriaszekerrel.

Egy Berlini Ujság ezt a' megjegyzést teszi: „Tsudálatos és tsak nem megfoghatatlan az a' kevelység, mellyet a' Lengyelek még e' mostani megszorult állapotjokban is mutatnak; 's nevezetes hogy vele még a' Frantziákat is merik bántani. A' legújabb Varsói Kurírban ezt olvasni: „„A' Frantziák a' helyett, hogy ügyünket segítenék, elégnek tartják azt szinlelni, hogy öka' Lengyeleknek használnak. Bált adnak, Concertet adnak, 's kegyes alamisnákat gyűjtögetnek mint a' koldusoknak. Ekképpen már öszve is tsináltak egynehány ezer Frankot. Adják oda valami megégett Városkának Frantzia Országban! Mi Lengyelek készek vagyunk a' Summához még annyit tenni.““ —

O l a s z O r s z á g.

A' gonoszságnak és megvakításnak lelke, melly ebben a' háborgós időben Európának több pontjain lerontotta a' fentálló rendet, perbe szállott az Igazgatószékekkel, fellázzasztotta a' népeket, szülte a' legerőszakosabb felfordulásokat, és azoknak következésében elláthatatlan nyomoruságot vitt a' legvirágzóbb Országokra; felébredt egy részében az Olasz Országi Statusoknak is. A' Pártos lázzasztgatások — külföldi Öszveesküdteknek és honnyi nagyravágyó békételeneknek munkája — legelsőben Modenában gyújtották el a' Zendülést, melly ugyan azon időben Bolognában és Ferrarában 's tsak hamarazután Parmában is kiütött és végre a' Pápa Birtokán a' majd minden tartományjait elborította. Közép Olasz

Országnak egy nagy része ekképpen nézőpiatzává leve az önn magokra hagyott fegyveres falkák törvénytelen önkényjének, vad Anarchiájának, és minden iszonyúságoknak, mellyeket a' Politikai és Polgári köteleknek hirtelen széljelszakadása kimaradhatatlanul maga után von, és a' hamar történt romlásnak nagy kiterjedése az ellent állást egy pillantásig a' törvényes Hatalmaknak lehetlenné tette.

Méjjen megilletődvén e' történetek által, és segítségért megkérlettétvén a' jussaiknak gyakorlásában — az ellenséges, és minden törvényes rendet felforgató pártnak ezen Attentatumai által — megbántott Fejedelmektől; Ő Felsége a' Tsászár azonnal megesmerte annak szükségességét, hogy a' tsendességnek vissza állítását az Austriai Birodalom tartományival sokszoros és szoros megilletésben álló Statusokban hathatósan segéllje. — Ehezképest elvégezte magában Ő Felsége, hogy az Olasz Országban fekvő hadierejének egy részét a' tsendnek helyre állítására legközelebb Modenába, és Parmába kiküldje. Nem szükséges, a' Monarchanak világszerte esmértes gondolkozása mellett, bizonytmondani, hogy ennek a' kéntelenségből tett Végzésnek egyedül való tzélja — a' közönséges Béke- és birtok-állapotnak fentartása, minden jól szerzett jussoknak megoltalmazása, a' Fejedelmek törvényes tekintetének megerősítése, Olasz Ország népeinek jól értett Intereszszé-

je, és mindenek felett az Ő egyenes gondjába bízott Országoknak üdvössége és bátorsága; és hogy e' tzélnak elérésével, ezek a' mostan tett's kiadott rende- lések is véget fognak érni.

Legújabb tudósítások.

Lengyel Országból ezek a' legújabb tudósítások, Varsóból Mártz. 6-dikán. A' lengyel seregek 5000 embert hagyván Varsóban, és őrizetet a' Prágai hídsántzban (ezt is 5 ezerre tették az újságok) mind elhagyták a' fővárost's két osztályban mennek éjszak és dél felé a' Visztulabal partjához azon tályokra, a' hol az Orosz tábor által akarna jönni. — Gróf Miecelskit mint békés Követet Gróf Diebits Feldmarsalhoz küldötték a' Lengyelek, a' mint hallani azért, hogy a' foglyok kitserélése eránt alkudozzék; mások állítása szerént, hogy kitanulja, ha valyon nem lehetne e' fegyvernyugvást kötni, de a' miről Gróf Diebits Fővezér hallani sem akar.

A' pénz folyamat Mártzius' 14-dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p.Centes Obligátzióji	827/10
Az 1820-béli sorsosok,	155 2/5
Az 1821-béli hasonlók,	112
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji,	42 1/2 for. keltek, mind Conv.
A' Bank - Aktziák keltek	936 1/2 for.ton. Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Árva Vármegye Mappáját a' Kolosvári M. Vásárhelyi, N. Enyedi, Szebeni, Brassói és Udvarhelyi Tso- mókban, a' szokott mód szerént, posta petsét alatt.

Szerkesztető és Kiadó Márton József, Professor. (Landstrasse Nro 273.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)